I14 Tablas y graficas

1. Coordenadas cartesianas

PLENSA Y CALCULA

Los puntos del grifico se corresponden con las personas del dibujo. Di qué persona se corresponde con cada punto.

AY
180 ;
D
170 )
E
S 160
= B
£ 150
=
140 4
130
X
40 50 60 70 80 90°
Peso (kg)
Solucidn:
A: Inés. B: Juan. C: Susana. D: Antonio. E: Manuel.
O GRS 49695 :347 | C=143; R=74
I
Il Une mediante segmentos los siguientes puntos en Solucién:
orden alfabético. ;Qué se obtiene?! Halla las coor-
denadas de todos los puntos del grifico. Ay
O
Ay o .
0] N—p
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APLICA LA TEORIA

Se obtiene el mapa de Espafia. Bl Interpreta los siguientes puntos del grifico:
A(6, 5); B(5, 3); C(2, 1); D(3,—1); E(I,—2); F(0, - 3); AY Relacion: edad-peso
G- 1,~3); H(=2,~4); (-3, -3); )= 4,— 3) " Antonio
K(—4,2); L(-5,2); M(=5,4); N(2,4); O(2, 5)
65
2 o0
Dibuja en unos ejes coordenados los siguientes g 55 Marid
puntos y Unelos en orden alfabético: 50 Alba
A(0,0),B(4,0),C(2,-2), D(-2,-2),E(-3,0),F(0,0),
G(0,2), H(0, 6),1(-3,2),](0,2) 40
{Qué figura se obtiene? < N X
- & 10 I5 20
Solucion: Tiempo (afios)
Ay a) ;Quién tiene més edad?
H b) ;Quién es el mas joven?
c) ;Quién es el que mas pesal
I G d) ;Quién es el que pesa menos!?
£ A J X e) ;Cuanto pesa Maria!
3 N f) ¢Cuantos afos tiene Alba?
> Solucion:
a) Antonio. b) Maria.
c) Antonio. d) Alba.
Se obtiene un barco. e) 55 kg f) 14 afios.
2. Interpretacion y lectura de graficas
R Paga de Ana El grifico de la izquierda representa la evolucién del dinero de la
12 Y paga de Ana durante la dltima semana.
10 a) Le dan la paga el viernes y no se gasta nada. ;Cudnto le dan de
/ paga’
8
% ‘ / b) ;Qué dia de la semana es el que mds dinero tiene? ;Cudnto?
é 4 / ¢) ;Qué dia de la semana es el que menos dinero tiene? ;Cudnto?
5 d) ;Cudnto dinero tiene cuando empieza la semana?
X e) ;Cudnto dinero tiene cuando termina la semana?
ol M X J Vv s D

) ) f) ;Cudnto ha ahorrado esta semana?
Tiempo (dfas)

Solucién:

a) 10 € b) El viernes, 12 € c) El jueves, 2 € d)s5€ e) 6 € f)1€

Ty S 3-1:2-
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APLICA LA TEORIA

Bl Dada la grafica del crecimiento de una planta en Il Dada Ia grafica de los beneficios de una empresa:
las primeras semanas de vida:

— AY Empresa Luna
a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas? w Z
[
b) (Es creciente o decreciente! 55 /|
. . t 4
c) {Cudnto mide la planta a las 6 semanas? % 3 /
., Crecimiento d lant 22/
anta =
7) % recimiento de una plan A | )s
- 6 ol 1234567 8091011127
£ ) -
T 5 Tiempo (afios)
= /
g 4
T 3 > a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?
%] 2 — 7 Ve . s
=1 == X b) ;En qué momento alcanza los maximos y cudl
N T23456789101T12> es el mayor de ellos?

Tiempo (semanas . P c
po ( ) c) {En qué momento alcanza los minimos y cudl es

.. el menor de ellos?
Solucion:

i i d) ;Durante qué afios han crecido los beneficios?
a) Es una grifica de lineas.

. e) ;Durante qué afios han decrecido los beneficios?
b) Creciente.

c) 2 dm Solucion:
a) De lineas.
Bl ;Cusles de las siguientes relaciones son de puntos b) En los afios: 3 y 12. El mayor de ellos lo alcanza

y cudles de lineas? en el afio 12 y es 6 millones de €

a) El coste de harina en funcién del nimero de kilos. c) En los afos: 0 y 8. El menor de ellos lo alcanza en

b) El nimero de ruedas de coches en funcion del el afio cero y es 0

namero de coches. d) Del O al 3y del 8 al 12
c) El perimetro de un cuadrado en funcién de lo e) Del 3al 8

que mide el lado.

Solucién:
a) De lineas. b) De puntos.

c) De lineas.

3. Tablas de frecuencias
PLENSA Y CALCULA

a) ;Qué informacidn se recoge en la tabla adjunta? Colores Ne de coches
b) ;Qué significan los nimeros de la segunda columna? Rojo 25
¢) ;Cudntos coches se han observado? Blanco 30
Solucién: ity >0
a) El ndmero de coches segun el color. Azl L

b) El niimero de coches de cada color.

¢) 25+ 30 + 50 + 15 = 120 coches.

O BNHEES) 5139,7:7,5 | C=685,29; R = 0,025
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APLICA LA TEORIA

Pon un ejemplo de caracter estadistico cualitativo
y otro cuantitativo.

Il Se ha lanzado un dado 40 veces, obteniéndose los
siguientes resultados: 5,6,2,5,3,3,5,3,4,4,1, 1, 3,

|147274)416’5’ |)2‘3’6Y4)3)5)27375)613)574)213’

Solucion: 5,6,2,4:

Caracter cualitativo: el color de pelo.

Cariacter cuantitativo: el nimero de hermanos.

A Los goles que ha conseguido por partido un equi-
po escolar durante los Ultimos 25 partidos, han
sido: 1,2, 1,1,1,3,1,3,2,1,3,5,4,2,4,2,3,2,2,2,2,
53,22
a) Clasifica el caracter estudiado.

b) Haz una tabla de frecuencias absolutas y relativas.

c) Calcula la media y la moda.

Solucioén:
a) Caracter cuantitativo discreto.

b) Tabla de frecuencias:

N° de goles  n, f, X, *
I 6 0,24 6
2 10 0,40 20
3 5 0,20 I5
4 2 0,08 8
5 2 0,08 10
Total 25 1,00 59
c) Moda: 2

Media: X = 59 :25 = 2,36

Solucion:

X

Ul A W N —

6

Total

c) La moda: 3
La media: X = 145 :40 = 3,63

b) Tabla de frecuencias:

U1 00 00 WV O h

40

c) Calcula la media y la moda.

a) Caracter cuantitativo discreto.

f
0,100
0,150
0,225
0,200
0,200
0,125

1,000

a) Clasifica el caracter estudiado.

b) Haz una tabla de frecuencias absolutas y relativas.

X * n.

12
27
32
40
30
145

4. Graficos estadisticos

PLENSA Y CALCULA

a) ;Qué representa el grafico adjunto?

b) ;Qué deporte es el mds practicado? ;Cudntos
alumnos y alumnas lo practican?

Solucién:

a) El ndmero de personas que practican atletismo, baloncesto,
futbol y natacién.

b) Futbol. Lo practican 12 alumnos y alumnas.

Frecuencia

—_ = =
(= S

S N N

Deportes

Atletismo  Baloncesto

Futbol

Natacién

CEEED £(5-2).2-2

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS
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APLICA LA TEORIA

K Se ha realizado un estudio para determinar el tipo
de refresco que mas consume un grupo de jéve-
nes, y los resultados han sido:

Tipo de refresco N° de jovenes
Naranja 20
Limén 25
Cola 35
Frutas tropicales 15

Representa la informacién en un diagrama de ba-
rras e interprétalo.

Solucion:

Consumo de refrescos

2150
10} L
5/ | L

Naranja Limén  Cola  Frutas

Tipo de refresco

El refresco mas vendido es el de Cola.

Bl Haz un pictograma que represente el nimero de
coches vendidos en un concesionario:

Tiempo (afios) | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006

NP° de coches 40 45 50 45 60 50

Solucion:

e
S0 Sivep To  Soev TFoeD
s> Fpev Joer Foer oD oD
Sowip Fowr Howv Fowy Hoep FoSD
Sosy FvSp oy FoSD oD FoSD
o> FeD FoeD oD FOSD 0D

2001 2002 2003 2004 2005 2006

apesp = |0 coches

Haz un diagrama de sectores con la siguiente

informacion:
Dia N° de dias
Nublado 4
Nubes y claros 8
Lluvia 5
Sol 13
Solucion:
360°:30° = 12°
Grados
e A eles del sector
Nublado 4 4-12°=48°
Nubes y claros 8 8-12°=96°
Lluvia 5 5-12°=60°
Sol 13 13-12°=156°
Suma 30 360°

Nublado

Sol

Nubes y
claros

Lluvia

EH Los siguientes datos son el nimero de CD vendi-
dos en una tienda durante el mes de junio:
77,70,60,70,88,71,61,77,85,75,62,63,74, 63,
72,65,83,66,71,72,88,72,73,83,75,82,76, 81,
79,86

Haz un diagrama de tallo y hojas que represente
esta informacion.

Solucion:
Tallo Hojas
6 0123356
7 001122234556779
8 12335688
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Ejercicios y problemas

1. Coordenadas cartesianas

K Marca con un punto y una letra cada punto de la
circunferencia que tenga coordenadas enteras.

Escribelas.
AY
X
Solucion:
AY
D(0/5)
(=3, C(3,4)
F(=4.3) (4,3)
G(-5,0) X
A(5,0)
H(=4.-3) L@,-3)
(23,14 K(3,—4)
1(0,-5)

[ 15 | Dibuja en unos ejes coordenados los siguientes
puntos, Unelos en orden alfabético y el dltimo con
el primero:

A(4,2),B(-4,2),C(-4,-2),D(4,-2)
a) ;Qué figura se obtiene!

b) Calcula el area de la figura obtenida.

Solucion:

Y X

C(=4.-2) (4,=2)

a) Un rectangulo.
b) Area = 8 - 4 = 32 unidades cuadradas.

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS

K3 Los puntos del grifico se corresponden con las
personas del dibujo:

AY

Altura (m)

_.\/\

‘Miquel "Ana

Edad (afios)

Kuis

Isabel

Di qué persona se corresponde con cada punto.

Solucion:
A = Miguel.
B = Ana.
C = Isabel.
D = Luis.

E = César.

2. Interpretacion y lectura de graficas

Dada la grifica de la compra de cocos:

7“Y Compra de cocos
_6
s
o4
g3
02
' X
123456789101112

N° de cocos

a) ;Es una grifica de puntos o de lineas?
b) (Es creciente o decreciente!

c) {Cuénto cuestan 4 cocos!?
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Ejercicios y problemas

d) ;Cuanto cuesta un coco!

e) ;Cuanto cuestan 8 cocos!?

Solucioén:
a) Es de puntos. b) Creciente.
c)2€ d) 0,5 € e)4 €

EH Dada la grifica de los gastos de la empresa Sol:

™ Ay Empresa Sol

o 7

o6

gs

=4

E3

02

2 I

5
123456789101l

Tiempo (afios)

a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?
b) ;Es creciente o decreciente?
c) Halla los gastos a los 4 afios.

d) Halla los gastos a los 8 afos.

Solucioén:
a) Es de lineas. b) Decreciente.
c) 5 millones de € d) 2 millones de €

EEl Dada la grifica de la compra de huevos:

Ay Compra de huevos
5

S

Coste (€)
w

N

v X

| 2 3 4 5 6
N° de docenas

a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?
b) (Es creciente o decreciente!
¢) ;(Cuanto cuestan cuatro docenas de huevos!?

d) ;Cuanto cuesta una docena de huevos!?

Solucion:
a) Es de puntos. b) Creciente.
c3€ d) 0,75 €

310

3. Tablas de frecuencias
EX] Clasifica los siguientes caracteres en cualitativos o
cuantitativos:
a) El color de pelo.
b) El nimero de bombillas defectuosas.
c) El modelo de coches preferido.

d) El nimero de libros leidos.

Solucioén:
a) Cualitativo.

b) Cuantitativo.
c) Cualitativo.
d) Cuantitativo.

Al Se ha estudiado el tipo de peliculas que le gusta a
un grupo de jovenes, obteniéndose los siguientes

resultados:

Tipo de peliculas N° de jovenes
Novela 12
Aventuras 15
Ciencia ficcion 9
Poesia 4

a) Clasifica el caracter estudiado.

b) ;Se pueden calcular la media y la moda?

Solucion:
a) Cualitativo.

b) La media no se puede calcular porque el caracter
es cualitativo. La moda si se puede calcular y es
peliculas de aventuras.

EH En una encuesta sobre el nimero de televisores
que tienen en el hogar, se han obtenido las
siguientes respuestas:

1,3,1,2,4,2,1,3,1,2,3,2,5,1,1,2,1, 1, 3,4
a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Haz una tabla de frecuencias.

c) Calcula la media y la moda.

SOLUCIONARIO
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Solucioén:
a) Cuantitativo continuo.

b) X; n; f; X n
| 8 0,40 8
2 5 0,25 10
3 4 0,20 12
4 2 0,10 8
5 I 0,05 5
Total 20 1,00 43
43

c) Media: x=—=12,15
20

Moda: |

EE] Se ha estudiado el nimero de DVD vendidos en
una tienda, obteniéndose los siguientes resultados:

18,18,18,18,18,18,18,18,19, 19,19, 19, 19, 19,
19, 19, 19, 19, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 20,
20,20,21,21,21,21,21,21,22,22,22,22

a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Haz una tabla de frecuencias.

c) Calcula la media y la moda.

Solucion:
a) Cuantitativo continuo.

b)

X; n; f; X
18 8 0,20 144
19 10 0,25 190
20 12 0,30 240
21 6 0,15 126
22 4 0,10 88
Total 40 1,00 788

c) Media: X = 7— = 19,7
4

Moda: 20

E4 El nimero de barras de pan consumidas durante
25 dias por una familia es:

1,2,2,3,4,2,3,1,1,3,3,4,2,4,3,2,3,4,4,3,3,3,4,
1,2

a) Clasifica el caracter estudiado.

b) Haz una tabla de frecuencias.

c) Calcula la media y la moda.

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS

Solucién:
a) Cuantitativo continuo.

b) Tablas de frecuencias

X; n; f; L LY
I 4 0,16 4
2 6 0,24 12
3 9 0,36 27
4 6 0,24 24
Total 25 1,00 67

c) Media: X = ;—; = 2,68

Moda: 3

4. Graficos estadisticos

EH El nimero de enfermos de gripe en un centro
escolar ha sido durante el Gltimo curso:

1° 2° 3° 4° 1°B | 2°B
12 16 Il 18 9 12

Haz un diagrama de barras que represente esta
informacion.

Solucion:

Enfermos de gripe
20
18
16
14
12
10

Frecuencias

OoON A O

)
N
o
w
o
S
o
3
o]
N
o
lox}

Curso

[ 26 | Representa en un diagrama de sectores el be-
neficio de cuatro tiendas de una misma cadena en
el dltimo mes:

Tienda A B © D
Beneficio (x1000) | 20 | 25 I5 30
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Ejercicios y problemas

Solucion:

360°/90 = 4°
Tienda Beneficio Grados

(x1000) del sector

A 20 20 - 4° = 80°
B 25 25 -4° =100°
C I5 I5-4°=60°
D 30 30 - 4° = 120°
Total 90 360°

Haz un pictograma para representar las canicas
que tienen los siguientes alumnos y alumnas:

Alumnos/as Juan | Rocio | Belén | Antonio
N° de canicas 20 50 40 30

Solucion:

0000
000

o
(W o
o O o o O = 10 canicas

Juan Rocio Belén Antonio

312

EX Haz un diagrama de tallo y hojas, para representar
los datos del numero de melones que se venden
en una fruteria:

15,15,16,17,17, 18, 19, 20, 20, 21, 21, 23, 24, 25,
25,27, 30, 30, 31, 31, 32, 32, 32, 34, 35, 35, 37, 38,
39,40

Solucién:
Tallo Hojas
I 5567789
2 001134557
3 0011222455789
4 0

EE] Haz la tabla de frecuencias correspondiente al
siguiente diagrama de barras, en el que se recoge
la distribuciéon del nimero de veces que van al
cine en un mes un grupo de 35 personas:

Visitas al cine

14
12
g 10
19)
S 8
=}
g 6
(1IN
4
2 {
0 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
| 2 3 4 5
N° de veces
Solucion:
N° de veces Frecuencias

que va al cine en un mes
| 3

2

3 10
4 12
5

Total 35

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

E Interpreta los siguientes puntos del grafico, en el

que se relaciona la antigiliedad de los coches y su
velocidad méxima:

Coches
A
Y
= 240 Mercedes
£ BMW
< 220 Opel
o
S 200
'g Renault
2 180
Seat
< X

4 8 12 l6 20
Tiempo (afios)

a) Describe la edad y la velocidad maxima de cada
coche.

b) ;Cual es el mas antiguo?

c) {Cual es el mas nuevo!

d) ;Cual es el que mas velocidad alcanza?

e) ;Cual es el que menos velocidad alcanza?

f) ¢Cudles tienen la misma antigliedad?

Solucion:

a) Tabla
BMW Renault Mercedes Opel Seat

Tiempo 4 10 10 12 18
(afios)
Velocidad 230 190 240 210 180
(km/h)

b) Seat. c) BMW.

d) Mercedes. e) Seat.

f) Renault y Mercedes.

B La grifica siguiente representa el espacio que

recorre Jorge para ir de casa al colegio y el tiempo
que emplea en el recorrido:

Ida al colegio

A
800

600 /

Longitud (m)

400 /

200

X

Y

2 4 6 8 10
Tiempo (min)

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS

a) ¢Es una grifica de puntos o de lineas?

b) ;Cuénto recorre en los 3 primeros minutos?

c) ;Cuénto tiempo est4 esperando a su amigo Oscar?
d) ;Cuanto recorren en los dos dltimos minutos?

e) ;Cuando va mas rapido, en los tres primeros
minutos o en los dos ultimos?

Solucién:
a) De lineas.
b) 200 m

c) 5 minutos.
d) 600 m

e) En los dos ultimos.

EZ Se han recogido las pulsaciones por minuto que
tienen una serie de personas después de hacer
una actividad fisica en el siguiente diagrama de

tallo y hojas:
Tallo Hojas
12 15
13 011589
14 023455
15 002355667899
16 0244555
17 2255
18 25
19 0

a) ;Cuantas personas tienen menos de [60
pulsaciones?

b) ;Cuantas personas tienen entre 140 y 180
pulsaciones?

c) (A cuantas personas se les ha hecho el estudio?

Solucioén:
a) 26 personas.
b) 29 personas.

c) 40 personas.

EH Las temperaturas que ha marcado un termémetro
durante los dias de una semana en grados cen-
tigrados han sido:

Minima 3 1-2]-3|-1] 3 | 2
Maxima | 14| 12| I5) 121214} 12
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Ejercicios y problemas

a) Calcula la temperatura minima media.

b) Calcula la temperatura maxima media.

Solucion:
Media de la minimas =3 :7 =043 °C
Media de maximas =91 :7 =13 °C

E En una encuesta sobre el nitmero de coches que
tienen unas familias, se han obtenido las siguientes
respuestas:

,1,2,1,3,2,1,4,1,2,1,2,3,2, 1, 1,4,1,2,2, 1, I, 1,
2,3

a) Clasifica el carater estudiado.
b) Haz una tabla de frecuencias.

c) Calcula la media y la moda.

Solucion:
a) Cuantitativo continuo.

b)

X; n; f, X - n
| 12 0,48 12
2 0,32 16
3 3 0,12 9
4 2 0,08 8

Total 25 1,00 45

c) Media: X = S5 =1,8
25
Moda: |
Problemas

EA Haz un pictograma sobre el nimero de CD que
tienen 5 amigos:

Nombre |Oscar| Sonia |Ismael| Luisa | Alba
N°deCD | 20 40 60 50 70

Solucion:

\?\‘ =20CD

@@@
@G
@@@Q

®
000

Oscar Sonia Ismael Luisa Alba

E3 La siguiente grifica representa la velocidad (en
km/h) de un vagén de una montada rusa en
funcién del tiempo que tarda en dar una vuelta
completa:

Montaiia rusa

|

i

60 |
|
/

Velocidad (km/h)
1%
S
=

O \

0 >
10 20 30 40 50 60

Tiempo (s)

314

a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?

b) Interpreta el tramodeOsa5s

c) Interpreta el tramode 5sa I5s

d) Interpreta el tramo de [5s220s

e) Interpreta el tramo de 35sa50s

f) Interpreta el tramo de 55sa 60 s

g) {Cuando lleva el vagon la velocidad maxima?

h) ;Cuando lleva la minima?

Solucién:
a) Lineas.
b) La velocidad aumenta.

c) La velocidad permanece constante.

SOLUCIONARIO
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d) La velocidad aumenta.

e) La velocidad aumenta hasta el segundo 40 y lue-
go disminuye.

f) La velocidad disminuye hasta que se para.

g) En el segundo 40

h) En los segundos 0 y 60

En un laboratorio asistido por ordenador se
calienta un trozo de hielo y se obtiene la siguiente
grafica, que relaciona la temperatura con el tiempo:

Calentamiento del agua, H,O
AY

Temperatura (°C)
o
o
o
(@]

o
o
@]
v X

| 2 3 4 5 6
Tiempo (min)
a) Haz una tabla de valores.

b) ;Cuanto aumenta la temperatura en el primer
minuto?

c) {Cuanto aumenta la temperatura en el segundo
minuto? ;Qué explicacion le das?

d) ;Cuanto aumenta la temperatura entre el ter-
cer y cuarto minuto?

e) ;Cuanto aumenta la temperatura en el quinto
minuto? ;Qué explicacion le das?

f) ;Cuanto aumenta la temperatura en el sexto
minuto?

Solucion:

a) Tiempo
(min)

Temper.

°C -125 0 0 50 100 100 100

b) 12,5 °C

c) 0 °C, es el punto de fusién del hielo.

d) 100 °C

e) 0 °C, es el punto de evaporizacion del agua.

f) 0 °C,sigue el punto de evaporizacion del agua.

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS

EH Dada la grifica de la temperatura de un dia en Jaén:

A aén
Y J
g 14
e 12
2 10
E_ 8
E 6
L2 4
2 X
4 8 12 16 20 247
Tiempo (h)

a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?

b) ;A qué hora alcanza el maximo!?

¢) (A qué hora alcanza el minimo?

d) ;Durante qué horas sube la temperatura?

e) ;{Durante qué horas baja la temperatural

Solucién:
a) Lineas. b) 16 h
c)4h d)Delas4halas 16 h

e)DelasOhalas4hydelas 16 halas 24 h

EE] Dada la grifica de la temperatura del agua cuando
hacemos café:

A

Ny Haciendo café
100

(%)
o

Temperatura (°C)

2 4 6 8 10 12 14
Tiempo (min)
a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?
b) Interpreta el tramo de 0 a 4 minutos.
c) Interpreta el tramo de 4 a 6 minutos.
d) Interpreta el tramo a partir de los 6 minutos.

e) Si el café se toma a los 13 minutos de empezar
a hacerlo, ;a qué temperatura se tomal

Solucion:
a) Lineas.
b) La temperatura aumenta.

c) La temperatura permanece constante mientras
esta hirviendo.

d) El café se deja enfriar.
e) 30 °C
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Ejercicios y problemas

KXl Las edades de los componentes de un club juvenil Solucién:
de ajedrez son las siguientes: Pelicula
13,13, 13,13, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14
15,15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 15, 12
15,15,16,16,16,16,16,16,17,17,17,17 &10
a) Haz una tabla de frecuencias. § 2
b) Calcula la media. :3: 4| |
c) Haz un diagrama de barras. (2)— —

Muy mala Mala Regular Buena Muy buena

Solucion: Valoracién

a) Tabla de frecuencias

Xi g f Xt 21 Haz un pictograma sobre el nimero de alumnos
13 4 0.10 52 de un colegio.
14 10 0,25 140 o - .
5 16 0,40 240 Etapa Primaria | ESO | Bachillerato
N° de alumnos 500 300 150
16 6 0,15 96
17 4 0,10 68 Para representar a 100 alumnos utiliza el simbolo
Total 40 1,00 596 ©
9% Solucion:

b) Media: X = 228 = 14,9
40

c) Club juvenil de ajedrez @

18
16 © ©
E © © ¢«

g o © © © © =100

3 8 Primaria ESO Bachillerato

o

= e
4 & Se ha realizado un estudio sobre el numero de
21 N bicicletas que se han alquilado en una playa
v 13 14 15 16 17 durante 20 dias, obteniéndose estos datos:

Edad 30, 30, 32, 32, 32, 32, 32, 35, 35, 35, 35, 35, 35, 35,

35, 38, 38, 38,40, 40

a) Haz una tabla de frecuencias. b) Calcula la media.

Solucién:
2 X; n; f; 25 © L
30 2 0,10 60
32 5 0,25 160
3 Haz un diagrama de barras sobre la opinion de 40 35 8 0,40 280
personas sobre una pelicula, representada en la 38 3 0,15 114
siguiente tabla: 40 2 0,10 80
Total 20 1,00 694

Opinion | Muy mala | Mala | Regular | Buena | Muy buena

N° de
personas

6 8 12 10 4 b) Media: X = 50 34,7

316 SOLUCIONARIO
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4 El siguiente diagrama de barras recoge el consumo Solucién:
de leche de una familia durante un trimestre. Haz la

N
tabla de frecuencias correspondiente y representa b
esta informacién en un diagrama de sectores. AL 5)
Consumo de leche
45
— 40
g3 -
< 30 X
g5
S 20
15
v 10
5
0 . . 7L . .
Enero Febrero Marzo EA La siguiente grifica representa el movimiento de
Tiempo (meses) un coche.
- Viai h
Soluc|on: 400‘kY 1aje en coche
360°:120 = 3° g
< 300
3
Mes Litros Grados ® 200
del sector 3
100
Enero 45 45-3°=135° X
Febrero 35 35-3°=105° o 1 2 3 4 32
Marzo 40 40 - 3° = 120° Tiempo (h)
o
Total 120 360 a) ;Cudntos kilémetros recorrié en la primera
hora? ;A qué velocidad iba?
b) {A qué hora se detiene a descansar y cuanto
Marzo Enero tiempo estd parado?
c) ;Cuantos kildbmetros recorrio en la ultima hora?
A qué velocidad iba?
Solucién:
a) 100 km. La velocidad es:v = 100 km/h
Febrero . i 4
b) Se detiene a las dos horas y media, y estd parado
una hora.
c) 100:3/2 = 66,67 km e iba a 66,67 km/h
Para profundizar Dada la grafica del coste de un aparcamiento:
& Dibuja los ejes coordenados en la siguiente cua- Ay Aparcamiento
dricula: 8
w6
] o
Al(=2,3) 2 4
[a)
2
X

| 2 3 4 5
Tiempo (h)

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS
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Ejercicios y problemas

a) (Es una grifica de puntos o de lineas?
b) Interpreta el tramo de 0 a | hora.

c) Si tenemos el coche aparcado 2 horas, ;cuinto
pagamos!

d) Si tenemos el coche aparcado 2 horas y un
minuto, ;cudnto pagamos!?

e) Si tenemos el coche aparcado 2 horas y 59
minutos, ;cuanto pagamos?

Solucién:

a) Lineas.

b) El coste es constante 1,5 €
c)3 €

d) 4,5 €

e) 4,5 €

SOLUCIONARIO
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Aplica tus competencias

KX Analiza la evolucién del salario minimo interprofesional en Espafia:

1995 1996 1997 1998 1999 2000
376,83 | 390,18 | 400,45 | 408,93 | 416,32 | 424,80

Los dos grificos recogen los mismos datos.

Evolucién del salario Evolucién del salario
minimo interprofesional minimo interprofesional

430,00 440,00
425,00

420,00 420,00
415,00 400,00
410,00

405,00/ 380,001
400,004 360,004
395,00

390,00 340,00
385,00/

380,00] 320,00
375,00 300,00

1995 1996 1997 1998 1999 2000 1995 1996 1997 1998 1999 2000

a) ;Dan la misma sensacién de subida del salario los dos gréficos?
b) ;Qué diferencias hay?

Solucién:
a) No.

b) En el primer gréfico los salarios comienzan en 375 y en el segundo en 300 con lo que da menos sensacién
de crecimiento.

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS



Comprueba lo que sabes

Define las coordenadas de un punto. Pon un
ejemplo.

Solucién:

Las coordenadas de un punto es un par de valo-
res (x, y). La abscisa es el valor x y la ordenada el
valor y

Ejemplo:

v X

A L2 grdfica siguiente representa el crecimiento de

Sonia:
Ay  Crecimiento de Sonia
—~ //
5150 >
ERN| e
&b /
=}
S 50
K
4 8 12 16 20 24

Tiempo (afios)

a) ¢Es creciente o decreciente?

b) ;Cudnto media a los 12 afios? ;Y a los 24?

Solucidn:
a) Creciente.
b) A los 12 afios, 150 cm y a los 24 afios, 175 cm

Haz un diagrama de sectores con la siguiente

informacién:
Dia N° de dias
Nublado 4
Nubes y claros 8
Lluvia 5
Sol 13

320

Solucion:
360°:30 = 12°
Dia N° dias Grados del sector
Nublado 4 4-12° =48°
Nubes y claros 8 8- 12°=96°
Lluvia 5 5-12°=60°
Sol 13 13-12°=156°
Total 30 360°
Nublado
Sol Nubes
y claros

Lluvia

I Dados los siguientes datos:

2,3,1,2,4,2,3,1,6,4,6,2,3,1,5,3,4,5, 3,
3,4,5,6,4,2,5,3,5,4, 1

a) Haz una tabla de frecuencias absolutas.

b) Calcula la media y la moda.

Solucién:
a) Tabla
Numeros (x;) Frecuencia (n,) X, - 1,
1 4 4
2 5 10
3 7 21
4 6 24
5 5 25
6 3 18
Total 30 102

b) Pardmetros

102

Media=—F==34
30

Moda = 3

SOLUCIONARIO
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En el gréfico siguiente tenemos representada la
compra que hemos realizado: ;cudntos kilos
hemos comprado de cada producto y cudnto ha

costado?
Ay Compra de frutas
8
nJ’go Peras|
w6
(l\z/ Uvas
é 4 Pldtanos aranjas
2
XL

1 2 3 4 5
Peso (kg)

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS

Solucion:

Pl4tanos 2,5 3

Higos 1,5 6

Uvas 3 6

Naranjas 5 4

Peras 4 7

Total 16 26
L~ o




Windows Excel =

Paso a paso

EEl En la siguiente tabla se recoge el nimero de
libros que ha leido un grupo de 25 alumnos.

Parametros de centralizacidn
Media T
Moda | |

A [ B [ c

1 Gusto por lalectura
2 Datos i

3 Valores |Fr

4 i ni %i* ni
& 1 B

|3 2 10

7 E B

g 4 E

9 |Total

10
[11]

%}

Obtén la media y la moda, si es posible.

Haz el diagrama de barras correspondiente.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

E Las notas de Matemdticas han sido:

A [ B
1 Notas de Matematicas
2 Datos itativoS
3 Valores F
4 Xi ni
a |IN 3l
B |SF [
7 |Bl 4
8 |NT 8
9 |SB 3
10 [Total
11| Pardametros de centralizacidn
12 |[Moda

Obtén la media y la moda, si es posible.

Haz el diagrama de sectores correspondiente.
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Internet. Abre la web: www.editorial-bruno.es
y elige Matemdticas, curso y tema.

A Para conocer el indice de natalidad de las fami-
lias que tienen a sus hijos en el Instituto, se les
ha preguntado a los alumnos de una clase por el
ndmero de hermanos que son.

Se han obtenido los siguientes resultados:

Valores: x; 1 2 3

Frecuencias:n, | 11 | 10 | 7

Representa la informacién en un diagrama de
barras y obtén la media y la moda si es posible.

Solucién:
N° de hijos por familia

12
£
= 8
E —
E 6
< 4
z 2

0 [ |
1 2 3 4
N° de hijos
322

X n, X, *
I I I
2 10 20
3 7 21
4 2 8

Suma 30 60

Media 2

Moda |

A Se ha realizado un estudio para determinar el
tipo de refresco que mds consume un grupo de
jovenes, y los resultados han sido:

Tipo de refresco | N° de jévenes
Naranja 20
Limén 25
Cola 35
Frutas tropicales 15

SOLUCIONARIO
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Representa la informacién en un diagrama de
sectores. ;Puedes calcular la media y la moda?

Solucién:

Frutas
tropicales Naranja

Cola

Limén

La media no se puede calcular porque son datos
cualitativos.

Moda: Cola

UNIDAD 14. TABLAS Y GRAFICAS

Linux/Windows Calc
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